

Кондратенко Анатолий Константинович

аспирант

Научный руководитель

Королева Елена Николаевна

д-р экон. наук, профессор

ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет»

г. Самара, Самарская область

**АНАЛИЗ НОВОВВЕДЕНИЙ В МЕРАХ ПОДДЕРЖКИ
МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА
В РОССИИ И САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ**

Аннотация: статья посвящена анализу новых мер поддержки малого и среднего предпринимательства в России и Самарской области на федеральном и региональном уровнях по итогам первого квартала 2024 года, также дана авторская оценка изменений в действующих ранее мерах поддержки.

Ключевые слова: региональная экономика, поддержка предпринимательства, анализ мер поддержки, малое предпринимательство, среднее предпринимательство.

Развитие малого и среднего предпринимательства (МСП) в современных условиях остается актуальной темой для научной работы, направленной на исследование государственной и региональной экономики в России [1; 2].

Статус МСП, а также статус микропредприятия, получают субъекты экономической деятельности, соответствующих определённым условиям, называемым критериями. Критерии отнесения субъектов к МСП в 2024г. не изменены, это по-прежнему: соблюдение численности работников, определённый годовой доход, требования к бенефициарам организации.

Получение государственных и региональных мер поддержки в условиях санкций для организаций некоторых профилей и видов деятельности – это единственный способ поддерживать свою жизнеспособность.

Согласно Стратегии развития РФ до 2030 года [3] и Федеральному закону о развитии МСП в РФ поддержка малого и среднего предпринимательства является одним из приоритетных направлений государственной политики. При этом одни программы, действующие в течение этого периода, остаются неизменными, другие корректируются в соответствии с новыми реалиями, кроме того, ежегодно добавляется что-то новое.

Анализ динамики численности субъектов МСП по данным Единого реестра субъектов МСП, показывает: по итогам прошлого 2023 года в России было зарегистрировано 6,3 млн представителей МСП, в том числе 2,3 млн юридических лиц и 4,0 млн. ИП. Рост относительно аналогичного периода 2022 года составил 6%. По состоянию на 10.04.2024г. это число составляет 6,5 млн. субъектов [4]. Таким образом, темпы роста численности не только сохраняются, но и превосходят значения прошлых лет.

Целями ведения единого реестра МСП являются: раскрытия информации; снижение затрат необходимых для подтверждения статуса предприятия МСП; упрощение процедур получения организациями мер поддержки, использования организациями так называемых «надзорных каникул»; повышения качества мер поддержки.

В 2024 году, как и ранее, государство в лице совокупности регулирующих структур содействует развитию МСП. Субъекты получают поддержку в различных формах: финансовой, имущественной, информационной и консультационном. Основная из них финансовая форма поддержки заключается в получении организациями льготных кредитов, субсидий и грантов.

Наибольшее количество нововведений и развитие в последние годы получил именно консультационный вид поддержки. В каждом регионе РФ открыты центры «Мой Бизнес», оказывающие консультационные услуги субъектам МСП. Это помогает предпринимателям своевременно узнавать о новых и подходящих им мерах поддержки. Специалисты центров не только консультируют представителей бизнеса, но и помогают собрать все необходимые документы и подать заявки.

Несмотря на наличие профильных онлайн сервисов, вопрос анализа изменений и нововведений в мерах поддержки МСП является непростым, так как требует сведения к общему знаменателю ряда разрозненной информации из новостных источников, нормативно-правовых актов и информационных порталов.

В вопросе кредитов для субъектов МСП одним из нормативных актов является представленная в прошлом году ЦБ РФ «Дорожная карта поддержки малого и среднего бизнеса на 2023–2024 годы» [5]. Основной задачей данной дорожной карты является повышение доступности кредитных инструментов для МСП в текущих экономических условиях. Субъекты МСП, отвечающие определенным требованиям могут оформить кредит по специальной пониженной ставке, исчисляемой как сумма действующей ключевой ставки ЦБ РФ и дополнительного значения 2,75%.

Импорт технологического оборудования, не имеющего отечественного аналога, в 2024 году освобожден от уплаты НДС.

В 2024 году продолжает действовать отраслевая налоговая льгота: нулевая ставка по НДС для туристического бизнеса, будет действовать по 30.06.2027 г.

С 1 апреля 2024 г. вступили в силу новые положения Банка России, согласно этим положениям банки обязаны обеспечить возможность проведения переводов денежных средств через систему быстрых платежей (СБП) между юридическими лицами и ИП.

С 31 мая 2024 г. сокращён перечень работ и услуг, о начале осуществления которых предпринимателям необходимо подавать уведомление в контролирующие органы. Из перечня исключены работы и услуги: в области фотографии; по ремонту и обслуживанию бытовой техники и компьютеров; по пошиву и ремонту обуви и одежды; по перевозке грузов; по производству измерительных приборов и электрической аппаратуры; по ведению горных работ.

29 февраля 2024 года состоялось послание Президента РФ Федеральному Собранию, на котором глава государства поручил властям проработать параметры налоговых послаблений для МСП: бизнес дополнительно получит отсрочки по налогам и страховым взносам на полгода и сможет реструктуризиро-

вать свои налоговые задолженности. При этом, основная часть новых анонсированных Президентом мер поддержки на 2024 г. относится к институту семьи, детям. Таким образом, в текущем году значительных нововведений в мерах поддержки МСП ожидать не следует.

Программа поддержки льготного лизинга для МСП получила в конце 2023 года дополнительное финансирование в размере 1,3 млрд. руб., соответствующее распоряжение подписал Председатель Правительства РФ [6]. Годовая лизинговая ставка по платежам за оборудование отечественного производителя равна 6% (рыночная 15%), для оборудования иностранного производства 8%. Этой возможностью могут воспользоваться во всех регионах РФ, в том числе в Самарской области.

В текущем году Министерство Экономического Развития России разработало поправки о распространении льготного кредитования на новый вид предпринимателей МСП, так называемые «малые технологические компании» (МТК). Получение статуса МТК позволяет организациям быстрее и проще проходить различные бюрократические процедуры, а также иметь дополнительные баллы при участии в конкурсах на получение грантов, например в конкурсах Фонда Содействия Инновациям.

В 2024 году были пересмотрены размеры штрафов для малых и микропредприятий за административные правонарушения. Раньше такие штрафы были предусмотрены только для ИП. Теперь, не прописанные для ИП штрафы будут исчисляться как половина штрафа, установленного для юридического лица. Кроме того, было введено ограничение для всех компаний: теперь юридическое лицо и его должностное лицо не могут одновременно привлекаться к административной ответственности за одно и то же правонарушение. Теперь если в ходе одного контрольного мероприятия выявляется несколько административных правонарушений, то за них назначается только одно наказание [7].

С учетом действующего с 2022 г. послабления по уплате штрафов, поддержка по снижению непосредственного размера штрафов становится ощутимой для ИП.

Так называемый «Параллельный импорт» [8], мера поддержки МСП по ввозу в РФ товаров иностранных производителей без их разрешения, продолжает действовать в 2024 году. Перечень международных компаний, прекративших свою деятельность в нашей стране, стал больше, поэтому список таких товаров расширился. Кроме того, продолжает свою работу программа, согласно которой субъекты МСП могут приобретать программное обеспечение отечественного производителя со скидкой 50%.

Отдельный сегмент поддержки занимают представители МСП, занятые в сфере цифровых технологий. Аккредитованные it-компании получают целый ряд мер поддержки, новыми в которых являются обнуление налога на прибыль и освобождение от проверок органов государственного и муниципального контроля в 2024 году (при соблюдении компанией определенных требований).

Еще одна популярная мера поддержки в 2024г. – это гранты, которая наиболее распространена в регионах. Грантовые денежные средства являются целевыми и должны быть потрачены под отчет организацией строго в соответствии с заявленной конкурсной документацией деятельностью. Например, в Самарской области действуют гранты от 3 млн. рублей на развитие проекта в сфере туризма и гранты на создание комплектующих, гранты на разработку образцов жизненно-необходимых лекарств.

Новым инструментом помощи производителям Самарской области является центр поддержки экспорта (ЦПЭ), который помогает импортерам находить поставщиков среди представителей своего региона. С помощью специалистов ЦПЭ, компании, могут найти поставщиков в Самарской области. Центр реализует целый комплекс мер, направленных на то, чтобы о региональных экспортёрах узнавали потенциальные иностранные партнеры, оказывает содействие в проведении переговоров для заключения выгодных контрактов.

В целях укрупненного анализа развития мер поддержки МСП можно оценить общее число мер поддержки. Однако, в связи с тем, что значительная часть мер поддержки осуществляется в различных регионах, общий их учет затруднен и не даёт четкого представления о динамике роста или снижения коли-

чества мер поддержки. При этом, анализируя среднее число мер поддержки МСП по регионам, можно сделать вывод о тенденции прироста нескольких программ ежегодно.

Проблема количественного и качественного анализа мер поддержки остается актуальной. Власти предложили новый подход к развитию малого и среднего бизнеса. Предлагается установить новые параметры, например, выручка на одного работника. Стратегически, используя такой параметр, можно будет ставить задачу по увеличению выручки МСП на одного работника. Кроме того, предложен новый коэффициент, определяемый как отношение вновь созданных к действующим субъектам. Еще один важный параметр – срок жизни малого бизнеса, характеризующий эффективность мер поддержки. Средняя продолжительность жизни субъектов МСП сегодня составляет около 9 лет и всего 2–3 года для вновь созданных [9].

Подводя итог анализа нововведений в теме мер поддержки малого и среднего предпринимательства, необходимо отметить, что государство продолжает следовать политике помощи малому и среднему бизнесу, корректирует и дополняет действующие, развивает новые программы поддержки. Однако, все вновь введенные меры носят либо несущественный, либо временный характер. В текущих экономических условиях и внешних санкциях многим сферам бизнеса для их развития требуются новые меры поддержки.

Список литературы

1. Королева Е.Н. Обоснование стратегических приоритетов развития малых предприятий в экономическом пространстве региона на принципах «умной специализации» / Е.Н. Королева, И.С. Бессонов // Интеллект. Инновации. Инвестиции. – 2021. – №1. – С. 22–31. – DOI 10.25198/2077-7175-2021-1-22. EDN YZJWFL

2. Кривихина А.А. Развитие социального предпринимательства как важнейшей сферы долевого экономики региона / А.А. Кривихина, Е.Н. Королева // Экономика и предпринимательство. – 2023. – №2 (151). – С. 657–662. – DOI 10.34925/EIP.2023.151.2.125. – EDN JFWKAS.

3. Указ Президента РФ от 21 июля 2020 г. №474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» // Собрание законодательства РФ. – 2020.

4. Единый реестр субъектов МСП [Электронный ресурс] (Режим доступа: <https://rmsp.nalog.ru/>) (дата обращения: 06.05.2024).

5. Приложение к приказу Банка России «О внесении изменения в приказ Банка России от 13.09.2018 № ОД-2387» Дорожная карта Банка России по развитию финансирования субъектов малого и среднего предпринимательства. // Собрание законодательства РФ. – 2018.

6. Распоряжение Правительства РФ от 8 декабря 2023 г. №3520-р // Собрание законодательства РФ. – 2023.

7. Федеральный закон от 26 марта 2022 г. №70-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» // Собрание законодательства РФ. – 2022.

8. Постановление Правительства РФ от 29 марта 2022 г. №506 «О товарах (группах товаров), в отношении которых не могут применяться отдельные положения Гражданского кодекса Российской Федерации о защите исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выраженные в таких товарах, и средства индивидуализации, которыми такие товары маркированы» // Собрание законодательства РФ. – 2022.

9. Власти предложили новый подход к развитию малого и среднего бизнеса [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2023/10/24/1002095-novii-podhod-k-razvitiyu-biznesa> (дата обращения: 06.05.2024).